Landkreis Markisch-Oderland

Der Landrat

[ Landratsamt - Puschkinplatz 12 - 15306 Seelow ] Fachbereich:

Amt:
Herrn Féchdienst:
Burkhard Paetzold Dienstort: Seelow
Wiesenstra Be 15 Auskunft erteilt: Herr Amsel
15370 Petershagen/Eggersdorf Durchwahl: 03346 850 - 6001
Telefax: 03346 420
E-Mail: buero_landrat@landkreismol.de
1 | AZ: 10.20.25

Seelow, 20. Februar 2014

Anfrage gemiB der Geschéftsordnung des Kreistages Maérkisch-Oderland:
GroBe Anfrage: Kultur im Landkreis

Sehr geehrter Herr Paetzold,
Ihre Anfrage vom 21.01.2014 beantworte ich wie foigt:

1. Wie werden sich nach dem Grundsatzbeschluss zur Kultur GmbH die
Aufgabenstellungen im Amt Schu/verwa/tung, Kultur und Sport verdndern?

1.1 Welches Aufgabenspektrum hat der Bereich Kultur im Amt bisher und wie konnte
er dem mit der vorhandenen Persona/ausstattung gerecht werden?

Gegenwartig sind 0,56 VZE mit der Aufgabenwahrnehmung im Bereich der
Kulturférderung beschaftigt.

Schwerpunkte der Arbeit bilden:

- Offentlichkeitsarbeit/Publikation Jahrbuch des Landkreises Markisch-Oderland
- Pflege Kulturgut

- Zusammenarbeit mit Vereinen und Kommunen

- Zusammenarbeit mit den Bibliotheken im Landkreis

1.2 Auf welcher Art von Bestandsaufnahme  beruhte dieses  bisherige
Aufgabenspektrum?

Grundsatzlich werden die im Landkreis zu erfiillenden Aufgaben von den gesetzlich
Zugewiesenen Aufgaben, Kreistagsbeschliissen und den zur Verfligung stehenden
finanziellen Ressourcen bestimmt. GemaR Kreistagsbeschluss wurden die kreislichen
Aufgaben im Bereich der Kulturférderung vorrangig in der Kultur GmbH gebiindeit.

1.3 Welche Stérken und Schwéchen in der kulturellen Ausstattung des Landkreises wurde
aus einer evtl. Bestandsaufnahme (bzw. falls es keine Bestandsaufnahme gab, aus der
Arbeitserfahrung) abgeleitet?

Eine Bewertung von Starken und Schwachen ist nur eingeschrankt méglich.

allgemeine Sprechzeiten: Dienstag 09:00 - 12:00 und 13:00 - 18:00 Uhr
Freitag  09:00 - 12:00 Uhr Internet: www.maerkisch-oderland.de

Die genannten E-Mail-Adressen dienen nur zum Empfang einfacher Mitteilungen ohne Signatur und/ oder Verschlisselung.



Grundsatzlich kann davon ausgegangen werden, dass das Kulturleben im Landkreis Markisch-
Oderland  von vielfaltigen ehrenamtlichen Initiativen  und Organisationsformen,
privatwirtschaftlichen Aktivitaten und kommunalen Tréger gepréagt ist.

Eine umfassende aktuelle Bestandsaufnahme ist nicht moglich.

Die Angebote hingen vom Bedarf ab und sind nicht an den Kreisgrenzen festzumachen,
daher kénnte eine Bestandsaufnahme nicht unabhdngig von den kulturellen Angeboten

sowohl! in Berlin als auch in den Nachbarregionen (Frankfurt (Oder), Nachbarlandkreise)
erfolgen.

1.4 Welche Verdnderungen werden nach dem Grundsatzbeschluss angestrebt? Welche

einzelnen Einrichtungen der Kultur GmbH als Aufgabe genommen. Darauf aufbauend wird ein
detaillierter Umsetzungsplan erarbeitet und schrittweise umgesetzt.

2. Wie kann die bisherige Zusammenarbeit der Kultur GmbH mit anderen
Kulturinitiativen oder die Beteiligung an kultureller Netzwerkarbeit kidnftig stérker vom
Amt dbernommen werden?

2.1 Gibt es Beispiele fiir bisherige Synergien? Wie kénnen solche Synergien auch unter
den neuen Verhéltnissen am Leben erhalten werden? Welche neuen Synergien sind zu
fordern?

Die kulturellen Einrichtungen der Kultur GmbH sind im Rahmen ihrer bisherigen Aufgaben
bzw. des Gesellschafterzwecks tatig. Eine Vernetzung mit anderen regional tatigen Partnern,
wie mit Schulen, Vereinen, kulturtouristischen Trégern und Kiinstlern oder Kinstlergruppen
erfolgte entsprechend den Mdoglichkeiten.

Gewinnung von Besuchern, die Vernetzung von Angeboten und die gemeinsame Nutzung von
Ressourcen. Diese Zielstellung sollte auch in Zukunft bei der Zusammenarbeit im Mittelpunkt
stehen.

2.2 Welche Rolle spielt die Kultur im Tourismusverbund?

Wenn sich die Fragestellung auf den Tourismusverband Seenland Oder-Spree bezieht, kann
hier auf die Mitarbeit im ESF-Projekt ,,Kulturtourismus—AnIeitung zum Erfolg" im
Tourismusverband Seenland Oder-Spree verwiesen werden.

Gemeinsame Strategien zur besseren Vermarktung wurden u. a. neben kulturtouristischen
Produkten wie ein Veranstaltungskalender entwickelt. Dariiber hinaus arbeiten alle Museen
jeweils mit ihren 6rtlichen Touristinformationen €ng zusammen und sind in den
entsprechenden Publikationen/Internet vertreten.

Die Veranstaltungen der Museen werden in die zentrale Veranstaltungsdatenbank der TMB
Tourismus Marketing GmbH Brandenburg fortlaufend eingepflegt.
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2.3 Wo spielt Kultur in der éffent/ichkeitsarbeit des Kreises eine Rolle?

Bezogen auf die Offentlichkeitsarbeit der Einrichtungen der Kultur GmbH fir die
Angebotspalette kultureller Veranstaltungen, erfolgt diese dezentral in der Verantwortung der
Einrichtungsleiter der Museen und der Kreismusikschule.

2.4. Welche Einrichtungen in kreislicher Verantwortung bzw. mit kreislicher Mitbeteiligung,

die nicht der Kultur GmbH angehérten, gibt es und wird sich ihre Aufgabenstellung
kinftig veréndern?

Es gibt keine kreislichen Einrichtungen auBerhalb der Kuitur GmbH.

2.5 Welche besonderen Beziehungen gibt es zy kulturellen Einrichtungen oder Aktivititen
in kommunaler Tragerschaft? Welche besonderen Beziehungen gibt es zu kulturellen
Einrichtungen oder Aktivititen in sonstiger Tragerschaft? (g9gf. anhand von Beispielen)
Welche Trends sind zu erwarten?

Es bestehen projektbezogene Kontakte.

2.6 Welche Rolle spielt beispielsweise die Stadt- und Kreisbibliothek? Ist der Kreis an der
Einfihrung des E-Book Ausleihsystems ONLEINE beteiligt? Wenn Jja, warum ist der
Kreishaushalts-Ansatz der Stadt- und Kreisbibliothek gleichbleibend und steigt nicht
an, wie es bej der Einfihrung eines solchen Systems zu erwarten wire?

Es existiert eine Vereinbarung zur institutionellen Forderung der Stadt- und Kreisbibliothek
auf der vertraglichen Basis von 40.000,00 € im Jahr.

Die Planung 2014 sieht die Etablierung des virtuellen Ausleihsystems ,Onleihe" in
interessierten, hauptamtlich besetzten Bibliotheken vor. Dafir sind 50.000,00 € fiir die
Systeminstallierung und Grundausstattung mit Medien vom Landkreis vorgesehen,
vorausgesetzt es werden die dafiir notwendigen Vereinbarungen mit den Gemeinden
abgeschlossen.

2.7 Welche Unterstiitzung wird vom Kreistag und seinen Gremien erwartet?

Mit dem Beschluss des Kreishaushaltes werden die Voraussetzungen fiir die Umsetzung des
Projektes gegeben.

3. In welcher Weise sind Kulturférderung im Landkreis organisiert bzw. selbst betrieben?
3.1  Auf welche Weise werden Kiinstler bzw. selbstorganisierte Vereine, Gruppen und

Initiativen und kulturelle Einrichtungen im Landkreis geférdert?

Siehe Richtlinie des Landkreises zur Kulturférderung (Anlage).

3.2 Wo ist der Kreis an der Organisation der Verteilung von GuBeren Férdermitteln (z. B.
von EU, Bund, Land oder Uberregionalen Kulturinstitutionen) beteiligt? Wo und in

welcher Form werden eigene kreisliche Mittel verteilt?

Es erfolgt keine unmittelbare Mitwirkung des Landkreises bei der ~Verteilung® von
Fordermitteln der EU, des Bundes oder des Landes. Zu den kreislichen Mitteln, siehe 3.4.

3.3 Welche kreislichen Gremien entscheiden (iber solche Fordermittelverteilung?

Siehe Punkt 3.1 und 3.2.
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3.4 Welche Schwerpunkte oder Trends sind bei der Mittelbeantragung zZu erkennen?

Grundsaétzlich ist hier anzumerken, dass die Forderung von értlichen kulturelien Aktivitsten
als Aufgabe der jeweiligen Gemeinde oder Stadte zu sehen ist, Die im Haushait des
Landkreises bereitgesteliten 2.000,00 € fiir die Forderung aller freien Kulturtrager, Kiinstler
etc. kénnen hier nur in besonderen Fillen Unterstiitzung geben. Daher kénnen auch keine
Trends und Schwerpunkte erkannt werden. Die Mittel werden auf Antrag jahrlich ausgereicht.

3.5  Haben sich die bisherigen Fordermittelinstrumente bewshrt oder soliten /'\'nderungen
angestrebt werden?

Die Férderrichtlinie fir die Kulturférderung hat sich bewéhrt.

3.6 Welche Formen nicht-geldiicher Forderung von Kultur und Kunst gibt es und wie
kénnen sie ausgebaut werden? (z. B. Bereitstellung von Ausstellungsflichen in
kreislichen Einrichtungen etc. )

Landratsamtes in Seelow und Strausberg zur Verfugung gestellt. Weiterhin erfolgt die

Bereitstellung von Unterrichtsrdumen in kreisgeleiteten Schulen fiir die Arbeit der
Musikschulen und anderer kulturtragender Vereine.

Mit.freundlichen Glﬁ? :
deséhmid { %
Landrat

Anlage

Richtlinie zur Forderung von MaBnahmen und Projekten aus dem Leistungsangebot des
Bereiches Kunst und Kultur im Landkreis Markisch-Oderland

Seite: 4/4



Aulac}a.
Richtlinie

zur Férderung von MaRnahmen und Projekten aus dem Leistungsangebot des
Bereiches Kunst und Kultur im Landkreis Markisch-Oderland

1. Grundsitze

Die kommunale Kulturpolitik im Landkreis misst allen kunstlerischen und kulturellen
Aktivitaten im Hinblick auf die Zukunftsfahigkeit der Region, der einzelnen Gemeinden und
der dort lebenden Menschen grofRe Bedeutung bei.
Deshalb ist sie auch bemuht, durch eine sinnvolle und im Rahmen der zur Verfligung
stehenden Haushaltsmittel mdogliche Férderung der wesentlichen Tréger des Kulturlebens,
ein vielseitiges, abwechslungsreiches, kreatives und attraktives Kultur- und Kunstangebot zu
sichern.

Als wesentliche Trager des Kulturlebens im Sinne dieser Richtlinie werden kulturtragende
Vereine, Gruppen und Initiativen, Kunstler und kulturelle Einrichtungen, mit Ausnahme der
Einrichtungen der Kultur-gGmbH, betrachtet.

2. Voraussetzungen

2.1, Finanzielle Zuwendungen kénnen nur Antragstellern gewahrt werden, die im
Landkreis Markisch-Oderland ansassig sind.

2.2.  Geférdert werden nur éffentliche Veranstaltungen und Projekte. Allgemeine
Vereinszwecke und MaRnahmen, welche sich ausschlieRlich an die eigenen
Mitglieder richten oder MaRnahmen mit kommerziellem Charakter werden nicht
gefordert.

2.3.  Die zu férdernden Veranstaltungen und Projekte missen in Markisch-Oderland bzw.

auf Grund ihrer Ausstrahlung und Anziehungskraft den Bereich rein lokaler Beziige
deutlich Uberschreiten.

3. Gegenstand der Férderung

3.1.  Gefordert werden kénnen die Leistungen aller nichtinstitutionalisierten Kulturbereiche
und Kunstgattungen, die ohne éffentliche Forderung nicht erbracht werden kénnten.
3.2.  Eine vorrangige Forderung ist méglich, wenn Projekte
- fur alle Burger zuganglich sind und ein hohes offentliches Interesse erwarten
lassen,
- zur Entwicklung der kulturellen Infrastruktur beitragen bzw. Rahmenbedingungen
dafur schaffen,
- zur Starkung des Standortfaktors .Kultur und Tourismus* beitragen,
- an regionale Traditionen ankniipfen, sie bewahren und weiterentwickeln,
- durch regionale bzw. (iberregionale Kooperation und Vernetzung zustande
gekommen sind oder diese férdern,
- innovative Ansatze in der Kulturarbeit aufweisen,
- den Kulturaustausch und Stadtepartnerschaften férdern,
- die kiunstlerisch-asthetische Selbsttatigkeit aktivieren und zu sozialer
Kommunikation beitragen,
- zur Férderung von Kindern, Jugendlichen und Familien und zur Versténdigung
zwischen den Generationen beitragen,
- einkommensschwache Gruppen ansprechen.



4. Artund Umfang der Foérderung

4.1.

4.2.

4.3.

4.4,

4.5.

4.6.
4.7.

Die Férderung im Sinne dieser Richtlinie ist eine Projektforderung. Hierbei handelt es
sich um finanzielle Zuwendungen fiir Projekte, die den Pramissen der Ziffer 3.2.
entsprechen.

Ein Projekt wird nur geférdert, wenn die Gesamtfinanzierung des Vorhabens

gesichert ist.

Eine Férderung setzt immer einen angemessenen Eigenanteil des Antragstellers

voraus. Dieser kann auch in Form von Eigenleistungen erbracht werden.

Représentationsaufwendungen, darunter sind auch Kosten fiir Speisen und Getranke

Zu verstehen sowie Mittel fir Investitionen und Transportkosten werden nicht

geférdert.

Projekte bzw. Veranstaltungen, die eine Uberdurchschnittliche Breitenwirkung

erreichen oder denen eine kulturpolitische Prioritat zukommt, kénnen wiederholt

geférdert werden.

Ein Rechtsanspruch auf die Gewahrung von Zuwendungen besteht nicht.

Die Hohe der Zuwendungen richtet sich nach

- der Bedeutung des Projektes,

- der Héhe der beantragten Summe, ,

- den ausgeschopften Méglichkeiten der Finanzierung des Projektes (z.B.
Mischfinanzierung, Stiftungen, Sponsoren),

- der Haushaltslage des Landkreises.

5. Antragsberechtigung

Antragsberechtigt sind

kulturtragende Vereine, Gruppen und Initiativen,
- kulturelle Einrichtungen, auRer Einrichtungen der Kultur-gGmbH,
- Einzelktnstler und Kunstlergruppen,
- Kirchengemeinden und Religionsgemeinschaften,
- Gemeinde-, Stadt- und Amtsverwaltungen,
- Institutionen und Vereinigungen,
- Privatpersonen.

6. Forderverfahren

6.1.

6.1.3.

6.1.4.

Antragstellung

Die Zuwendungen werden nur auf Antrag gewahrt.

2. Antrége sind schriftlich, mindestens sechs Wochen vor MaRnahmebeginn, spatestens

jedoch bis zum 15.Juli des laufenden Jahrs, beim

Landratsamt Mérkisch-Oderland
Schulverwaltungs-, Kultur- und Sportamt
Puschkinplatz 12
15306 Seelow
einzureichen.
Antragsformulare kénnen ebenfalls iber diese Adresse bezogen werden.
Der Antrag muss
- eine ausfthrliche Projektbeschreibung,
- einen Zeitplan und
- einen aufgeschliisselten Kosten- und Finanzierungsplan
beinhalten. .
Der Beginn einer Malnahme ist erst nach deren Bewilligung gestattet. Solite ein
vorgezogener Malnahmebeginn erforderlich sein, ist dieser gesondert zu
beantragen.



6.2

6.2.1.

6.2.2.

6.2.3.
6.2.4,.

6.2.5.

6.2.6.

6.2.7.

6.2.8.

6.2.9.

6.2.10.

Gewdhrung von Zuwendungen

Eine Zuwendung kann nur zu den unbedingt notwendigen Aufwendungen bewilligt
werden.

Als unbedingt notwendige Aufwendungen werden Betriebs-, Sach- und
Honorarkosten betrachtet.

Die Zuwendungshohe betrégt, gemessen an den anerkannten Gesamtkosten,
maximal 75 v.H.

Uber Forderbetrage in Hohe bis 2.500,00 Euro entscheidet der zustandige Amtsieiter.
Uber diesen Betrag hinaus bis 5.000,00 Euro entscheidet der Ausschuss fur Bildung,
Jugend, Kultur und Sport.

Antréage, deren Férderbetrag 5.000,00 Euro Uberschreitet, werden durch den Kreistag
entschieden.

Unabhéngig von einer Bewilligung erhalt jeder Antragsteller einen Bescheid. Ein
Bewilligungsbescheid kann Auflagen enthalten.

Die bewilligte Zuwendung darf nur fur die im Bewilligungsbescheid als
zuwendungsféhig anerkannten Kosten verwendet werden. Ist eine Verwendung der
bewilligten Mittel in dem im Bewilligungsbescheid festgelegten Zeitraum nicht
maoglich, ist eine Verléngerung des Férderzeitraums auf Antrag méglich.

Bis spatestens einen Monat nach Abschiuss der Maf3nahme hat der
Zuwendungsempfanger dem Schulverwaltungs-, Kultur- und Sportamt einen
Verwendungsnachweis vorzulegen (siehe Festlegungen im Zuwendungsbescheid).
Wird im Nachhinein festgestellt, dass die mit der Férderung verbundenen
Leistungszusagen und inhaltlichen Zielstellungen im Wesentlichen nicht erfiilit
wurden, muss der Zuwendungsbetrag vom Antragsteller zuriickgezahit werden.
Neue Antrage kénnen erst dann gestellt werden, wenn der Verwendungsnachweis fiir
vorausgegangene Malinahmen vorgelegt und geprift wurde.

7. Schlussbestimmungen

Diese Foérderrichtlinie tritt mit Beschluss des Kreistages vom 22.03.2000 in Kraft.
Gleichzeitig tritt die Férderrichtlinie vom 28.06.1995 auRer Kraft.



